

Т. И. ШКОР,  
экономист;

П. Д. ШИНКАРЕВ,  
доцент

## МАТЕРИАЛЬНОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ ТРУДА МЕХАНИЗАТОРОВ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНИКИ В СОВХОЗАХ

Одним из решающих факторов эффективного использования сельскохозяйственной техники является правильная система материального стимулирования труда механизаторов. Как бы хорошо ни были решены организационные, технические и технологические вопросы, если не обеспечена материальная заинтересованность механизаторов в эффективном использовании машин, высокой производительности их труда достигнуть не удастся.

Отступления от марксистско-ленинского принципа материальной заинтересованности, имевшие место в сельском хозяйстве, пагубно отражались не только на использовании основных средств совхозов, в том числе машинно-тракторного парка, но и подрывали в целом экономику сельского хозяйства.

Восстановление ленинских принципов материальной заинтересованности в результатах труда положительно отразилось и на эффективности использования машинно-тракторного парка совхозов Белорусской ССР. Это можно видеть на примере хозяйств треста племенных совхозов Министерства сельского хозяйства БССР (табл. 1). Важно, что здесь темпы роста производительности труда механизаторов обгоняют темпы роста заработной платы. Об этом свидетельствуют данные, приведенные в табл. 2.

Основная оплата труда механизаторов производится за фактически выполненную ими работу. Это заинтересовывает механизаторов в выполнении возможно больших объемов работ, в производительном использовании техники, однако не стимулирует улучшения качества работ

Таблица 1

Взаимосвязь между уровнем оплаты труда трактористов-машинистов, годовым объемом механизированных работ и выходом валовой продукции растениеводства в тресте племсовхозов МСХ БССР (1968 г.)

Показатели	Группы совхозов по уровню оплаты в расчете на 1 ч.-д. тракториста-машиниста			Итого и в среднем
	4.10--4,90	3,91--5,60	5,61--6,40	
Количество хозяйств в группе	4	9	5	18
Оплата труда в среднем на 1 ч.-д. тракториста-машиниста, руб.	4,63	5,22	5,92	5,32
Годовая выработка в расчете на 15-сильный трактор, <i>та м. п.</i>	394,7	430,7	450,6	430,8
Получено валовой продукции растениеводства в расчете на 1 ч.-д. тракториста-машиниста, руб.	58,76	75,18	94,86	76,00

Таблица 2

Темпы роста оплаты и производительности труда трактористов-машинистов треста племсовхозов МСХ БССР (1968 г.)

Показатели	Группы совхозов по оплате 1 ч.-д. тракториста-машиниста, руб.			Итого и в среднем
	4,10 4,90	4,91--5,60	5,61--6,40	
Количество хозяйств в группе	4	9	5	18
Средняя оплата 1 ч.-д., руб.	4,63	5,22	5,92	5,32
Рост оплаты труда, %	100,0	112,7	127,9	114,9
Выход валовой продукции растениеводства на 1 ч.-д. тракториста-машиниста, руб.	58,76	75,18	94,86	76,00
Рост производительности труда, %	100,0	127,9	161,4	129,3

Бывают случаи, когда трактористы и комбайнеры в погоне за количественными показателями нарушают агротехнику, т. е. действуют в ущерб качеству.

Данный недостаток основной оплаты восполняет поощрительная (дополнительная) оплата за высокое качество и соблюдение заданной глубины вспашки зяби и паров, за высокое качество и сокращение сроков сева при получении хороших всходов, за прямолинейный сев пропашных, за получение правильных квадратов, позволяющих проводить междурядную обработку в двух направлениях, за проведение междурядной обработки пропашных и технических культур в лучшие агротехнические сроки при высоком качестве и сохранении установленного количества растений на гектаре посева, за произведенную продукцию, за классность, стаж работы, экономию денежно-материальных средств на производство продукции растениеводства и др.

О том, насколько действенно влияет дополнительная оплата труда на улучшение показателей использования техники и снижение издержек производства продукции растениеводства, видно из табл. 3. Увеличение среднего размера дополнительной оплаты труда в расчете на один человеко-день, отработанный трактористами-машинистами, с 0,59 до 1,62 руб. вызвало рост объема механизированных работ в расчете на ту же единицу с 2,56 до 2,92 га мягкой (условной) пахоты.

Издержки на производство продукции, как и должно быть, с ростом уровня дополнительной оплаты уменьшаются. Так, общие затраты в среднем на один гектар посева сельскохозяйственных культур снизились с 218,8 до 186,41 руб., в том числе эксплуатационные издержки — со 101,65 до 87,31 руб. Это вызвало снижение себестоимости продукции. Например, в группе совхозов с наименьшим уровнем дополнительной оплаты (0,59 руб.) себестоимость центнера зерновых составила 8,16 руб., в группе совхозов с более высокой дополнительной оплатой (1,05 руб.) себестоимость центнера зерновых снизилась до 7,73 руб. При еще более высокой дополнительной оплате себестоимость центнера зерновых составила 6,58 руб.

В соответствии с действующим положением об оплате труда работников совхозов трактористы-машинисты получают дополнительную оплату за хорошее использо-

Таблица 3

Взаимосвязь между размером дополнительной оплаты тракториста-машиниста и затратами средств на производство сельскохозяйственной продукции в тресте племсовхозов МСХ БССР (1968 г.)

Показатели	Группы совхозов по размеру дополнительной оплаты 1 ч.-д. тракториста-машиниста, руб.				Итого и в среднем
	0,30--0,83	0,84--1,34	1,35	1,93	
Количество хозяйств в группе	6	7	5	18	
Средний размер дополнительной оплаты на 1 ч.-д. тракториста-машиниста, руб.	0,59	1,05	1,62	1,04	
Общие затраты на 1 га посева, руб.	218,80	202,17	186,41	202,36	
В т. ч. эксплуатационные	101,65	96,26	87,31	95,22	
Общие затраты на 1 га посева зерновых и зернобобовых, руб.	115,02	111,05	96,68	108,42	
В т. ч. эксплуатационные	51,03	49,52	45,39	48,88	
Себестоимость 1 ц зерна, руб.	8,16	7,73	6,58	7,54	
Объем механизированных работ на 1 ч.-д. тракториста-машиниста, га м. п.	2,56	2,22	2,92	2,48	

вание и сохранность техники в размере 40% суммы экономии средств, предусмотренных по нормам на ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин, при условии выполнения установленного (по периодам года) объема тракторных работ. И это приносит свои результаты (табл. 4). С возрастанием дополнительной оплаты в расчете на 1 человеко-день тракториста-машиниста с 0,59 и 1,05 до 1,62 руб. затраты в среднем на один капитальный ремонт трактора сокращаются с 746,54 и 719,82 до 628,48 руб. Это снижение затрат достигается за счет значительного сокращения затрат на капитальный ремонт тракторов в собственных мастерских совхозов.

В большей степени снижаются затраты на текущий ремонт тракторов в совхозах, увеличивающих дополнительную оплату труда трактористов-машинистов. Соответственно сокращается и расход дизельного топлива на *г.г. м. п.*

Таблица 4

Взаимосвязь между размером дополнительной оплаты в расчете на 1 ч.-д. тракториста-машиниста и затратами средств на ремонт тракторов в тресте племсовхозов МСХ БССР (1968 г.)

Показатели	Группы совхозов по размеру дополнительной оплаты 1 ч.-д. трактористов-машинистов, руб.			Итого и в среднем
	0,30—0,83	0,84—1,34	1,35—1,93	
Количество хозяйств в группе	6	7	5	18
Средний размер дополнительной оплаты на 1 ч.-д. тракториста-машиниста, руб.	0,59	1,05	1,62	1,04
Средние затраты на 1 капитальный ремонт трактора, руб.	746,54	719,82	628,48	694,35
Затраты на 1 кап. ремонт трактора, выполненный другими организациями, руб.	725,43	822,20	980,44	794,81
Затраты на 1 кап. ремонт трактора, выполненный своими силами, руб.	781,72	687,14	568,71	648,38
Затраты на 1 текущий ремонт трактора, руб.	1009,72	894,44	611,05	835,29
Расход дизельного топлива на работу тракторов с дизельными двигателями	9,7	9,4	9,5	9,5

Улучшение использования техники, увеличение производства продукции растениеводства и снижение ее себестоимости наблюдаются, как правило, в тех совхозах, которые хорошо соблюдают принцип материальной заин-

тересованности механизаторов в результатах своего труда. Противоположные результаты имеют место в совхозах, нарушающих этот принцип. Таких совхозов было немало в прошлые годы, но в результате осуществления решения ЦК КПБ «О состоянии оплаты труда трактористов-машинистов в колхозах и совхозах республики» (1968 г.) положение значительно улучшилось.

Таким образом, совершенствование системы оплаты труда механизаторов должно быть постоянной заботой руководителей и специалистов совхозов, так как это является одним из решающих факторов дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства и укрепления их экономики.